

# 跳维族舞，奏“弹布尔”

## 青岛“新疆班”考生的别样考前减压

一人高考，全家出动。不过，也有一个特殊考生群体，他们没有父母陪考，一切都得自理。他们来自青岛的新疆高中班。这些学生十四五岁时离开新疆，到三四千公里外的青岛上学。高考临近，这部分高三考生的状态如何？5日，记者走进青岛六十六中新疆班探访。



文/本报记者 李珍梅 片/本报记者 张晓鹏

在教室里，阿迪力（左一）跟同学跳起维族舞蹈。

### 志愿填好了，就等上考场

19岁的阿迪力·吾舒尔是青岛六十六中2010级新疆班3班的高三学生。还有两天就要高考了，阿迪力称自己并不怎么紧张。“因为我对自己有信心呀，按照平常心来对待就行。”这位维吾尔族小伙，脸上总是露着灿烂的笑容。阿迪力汉语说得很溜，特有的那种上扬的语调，让人听着越发觉得他的真诚可爱。

阿迪力的家在新疆阿克苏。小学时，他在维族小学就读。小学毕业，他考上了北疆的昌吉州回民中学，并在那儿学习了3年汉语。

阿迪力的家里有6个孩子，父母都是农民。为了给家里减轻负担，同时还能获得更好的高中教育，他通过

当地的选拔考试，以优异的成绩被内地高中班录取。

在青岛六十六中的4年学习，阿迪力在班里表现一直很优秀。根据规定，内地新疆高中班的学生是先填报志愿再参加高考。阿迪力填报了西南财经大学、南京财经大学、江西财经大学等6所财经类大学。“因为我想学会计专业。”阿迪力说。

高三备考很紧张，除了学校老师给做心理疏导，新疆班的学生还有自己的减压方式。阿迪力常常会在下午课间和其他新疆同学一起跳舞。“跳一跳我们熟悉的家乡舞蹈，会让人放松一下。”说完，阿迪力就打着节拍跳了起来，旁边的同学不约而同地加入。



5日，青岛六十六中新疆班的考生们对高考充满信心。

### 班里有少数民族也有汉族

新疆班另一名高三考生艾力克木，也擅长为自己减压。艾力克木加入了校学生会文艺部，这位帅气、阳光的男孩会唱歌、弹吉他，还会演奏维吾尔族的古老乐器弹布尔。“平时学习累了，我就在宿舍弹一下。”艾力克木说。艾力克木的学习成绩也很优秀，他填报了浙江大学、湖南大学、北京理工大学等高校。

这些新疆学生有少数民族，也有汉族，在六十六中的四年学习，他们和老师之间结下了深厚的情谊。“我们很爱我们的老师，老师也非常爱我们。快要毕业了，我们真舍不得。”一想到要离校了，新疆班3班女生布尔玛眼神里流露出万分不舍。

布尔玛的家在新疆博乐。作为家里的独生女，布尔玛是父母的掌上明珠。4年前来青岛读书时，她才15岁。“刚来青岛，饮食还有环境都不适应，一生病就特别想家。”

不过，让布尔玛和其他女生感动的是，班主任把她们照顾得无微不至。“生病了，老师都会做好饭送到医院去。”布尔玛说，父母不在身边，老师当起了父母的角色。

最令艾力克木感动的是，有一次，宿舍里一位同学下楼梯摔倒，导致锁骨骨折，都晚上10点多了，得知消息的班主任老师吴书静立即让爱人开车，把受伤学生送到医院。而每逢过节，老师也都会来学校陪着新疆班学生。



艾力克木（中）、布尔玛（左二）和阿迪力（右二）。



一名新疆班考生穿着全班同学签名的校服，准备离校。

### 单独划线单独录取，往届不少人考上名校

新疆班的学生全部住宿，高考期间也没有父母接送他们去考场，为此，学校将统一组织他们乘车赴考，每个班安排两个老师陪护。

据介绍，青岛六十六中今年的三个新疆班共有110名考生。6日下午，他们将在学校老师的带领下，去考场踩点。每天上午的考试结束后，学生会乘车回学校食堂吃午饭。

为了让新疆的学生吃到家乡味儿，学校清真食堂的师傅都是专门从新疆请来的。在这里，学生能吃到他们喜爱的馕、拉条子、手抓饭等。学校负责人介绍，高考期间的饮食，学校

会更加仔细对待，保证营养，同时不会让学生吃得太油腻。

六十六中的新疆班从2005年开办，目前已有十二个班的规模。学生过来要先读一年预科，而新疆班的学生高考录取时也有一套独立的体系，虽在内地参加当地高考，但针对他们均单独划线，单独录取。六十六中已经毕业的往届学生都上了本科，不少学生还被复旦大学、浙江大学、南京大学等名校录取。

班里的学生说，四年的学习生活，让他们学到了很多知识，得到了锻炼。“学校的老师对我们很好，我们只有以优异的成绩来回报。”

#### 延伸阅读

### 我省至少有8所新疆内高班

内地新疆高中班经过十次扩招，办班城市增加到45个，办班学校增加到91所，且均是当地具有很强影响力的一类高中。

在我省，据不完全统计，除了青岛六十六中学，还有青岛市崂山区第二中学、济南长清一中、山东牟平第一中学、威海第一中学、潍坊中学、济宁市育才中学、淄博四中办有新疆班。

崂山二中：2000年国家开办内地新疆高中班的首批承办学校。办班之初有80人，如今有500人。  
长清一中：济南首个新疆班，

2011年9月迎来40名新疆新生。

牟平一中：2005年首次承办新疆班。2007年开始，每年接收4个新疆班，共160人。

威海一中：2005年开办新疆班。由于学生学习基础差异大，2006年起实施分层教学。

潍坊中学：2010年开始承办内地新疆高中班。

淄博四中：2012年，新疆40名新生到淄博四中上内高班。

济宁市育才中学：2013年9月开设新疆班，迎来43名新疆同学。 本报记者 李珍梅